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GEMBERIN ANALITIK INCELENMESI vf

Cemberin Standart Denklemi

Yaricapi r ve merkezi M(a, b) olan bir cember verilmis olsun.

AY

Pxy)

Cemberin Uzerinde bir P(x, y) noktasi alirsak |MP| = r olur.
P noktasinin cemberin merkezine uzakhgi yarigapa (r) esittir.

iki nokta arasindaki uzaklik formalinden

IMP| =4 (x—a)%+ (y—b)? yazilirsa
(x-a)2 + (y-b)2 =r2 elde edilir.

Bu denkleme ¢gemberin standart denklemi denir.

Merkezinin koordinatlari M(3, —-2) ve yari¢capi 4 birim olan ¢cem-
berin standart denklemi nedir?

(x-2)2+ (y+5)2=236

cemberinin yaricapi ve merkezinin koordinatlari nedir?
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Merkezi M(-3, 4) olan ve P(2, 1) noktasindan gecen ¢cemberin
standart denklemi nedir?

Analitik diizlemde K(5, 7) ve L(-3, 1) noktalar veriliyor.

Capi [KL] olan gemberin standart denklemi nedir?

AY

M(3,b)

Merkezinin koordinatlari M(3, b) olan ve y eksenini 2 ve 6 nokta-
larinda kesen gcemberin standart denklemi nedir?



0) Merkezi Orijin Olan Gember:

s

v
NV

Merkezinin koordinatlar O(0, 0) oldugundan denklemi:

(x-02+ (y-02=r2 = x2+y2=1r2 olur.

Merkezi orijin olan ve P(3, -4) noktasindan gecen cemberin stan-
dart denklemi nedir?

0) Merkezi Eksenler Uzerinde Olan Gember:

s

AY

P(0,b)

a

o) T(a,0)

T merkezli cemberin denklemi (x — a)2 + y2 = r2 biciminde,

P merkezli gemberin denklemi x2 + (y — b)? = r2 bigiminde olur.

Cemberin Analitik incelenmesi
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0) Eksenlere Teget Olan Gember:

AY

Sekildeki gemberlerin merkez koordinatlarina ve yarigaplarina
gore denklemlerini yaziniz.

.

Merkezi x ekseni lizerinde ve y eksenine teget olan 4 birim yari-
caph cemberlerin standart denklemi nedir?

Analitik diizlemin 2. bolgesinde eksenlere teget olan, K(-8, 9)
noktasindan gecen ve yaricapi 10 birimden kii¢iik olan cembe-
rin standart denklemi nedir?



\ Gemberin Analitik incelenmesi Nz

Merkezi 2x — y - 12 = 0 dogrusu lizerinde bulunan ve her iki ek-
sene de IV. bdlgede teget olan cemberin standart denklemi ne-
dir?

Cemberin Genel Denklemi

Merkezi M(a, b) ve yaricapi r olan gemberin

(x—a)2 + (y - b)2 = r2 denklemini acarsak,

(x2-2ax + a?) + (y2-2by + b?) =r2

X2 + y2 —2ax-2by + a2 + b2—r2 =0 olur.

—2a=D, 2b=E ve a2+ b?2-r2=F dersek,

cemberin genel denklemi, x? + y2 + Dx + Ey + F = 0 olur.

Genel gember denkleminde;

merkezin koordinatlari, M(fg, f%)

1
yariap; r = D?+E%—4F

®rnek > 10

Merkezinin koordinatlari M(-4, 3) ve yaricapi 4y/2 birim olan cem-
berin genel denklemi nedir?
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®rnek > 11

x2+y2-6x+10y-2=0

cemberinin merkezinin koordinatlari ve yaricapi nedir?

) siisi:

Genel cember denkleminde yaricap ve merkez koordinatlar bu-
lunurken, x2 ve y2 nin katsayilari 1 olmaldir.

®rnek > 12

3x2 +3y2-18x + 12y -15=0

cemberinin merkezinin koordinatlari ve yaricapi nedir?

Cember Belirtme Sartlar
Ax? +By? + Cxy + Dx + Ey + F =0
denkleminin bir gember belirtmesi igin;
x2 ve y2 nin katsayilar esit olmalidir. (A = B = 0)
Cember denkleminde x-y li terim olmamalidir. (C = 0)

D2 + E2-4F > 0 olmaldir. (r > 0 olmalidir.)

D2 + E2 — 4F = 0 olursa nokta belirtir.




®rnek » 13
ax2+ (Qa-4)y2+ b+3)xy +2x+y-2=0

denklemi bir cember belirttigine gore, a + b toplami kactir?

®rnek > 14

X +y2+4x-6y+k-2=0

denklemi bir gember belirttigine gore, k’nin alabilecegi en biiyiik
tam sayi degeri kactir?

®rnek » 15

X2 +y?-8x-12y + k=0

denklemi bir nokta belirttigine gore, noktanin koordinatlari ve k
degeri nedir?

Cemberin Analitik incelenmesi
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Dir Dogru ile Bir Gemberin Durumu

Bir dogru ile cemberin kesisim noktalarinin koordinatlarini bul-
mak icin, ikisinin denklemleri ortak ¢dzulur.

Dogru denkleminde y cekilerek gember denkleminde yerine ya-
zilirsa ax? + bx + ¢ = 0 bigiminde bir denklem elde edilir.

Bu denklemin kékleri kesisim noktalarinin apsisleridir.

ax2 + bx + ¢ = 0 denkleminin diskriminanti A = b2 — 4ac dir.

1) A > 0 ise denklemin iki farkl kéku vardir.

Bu durumda, dogru ¢cemberi iki noktada keser.

2) A = 0ise denklemin cift katl kdki vardir.
Bu durumda dogru gemberi tek noktada keser.

Yani dogru gembere tegettir.

3) A < 0ise denklemin kodku yoktur.

Bu durumda dogru cemberi kesmez.

®rnek > 16

X2 +y2-12x-8y + 48 =0

cemberi ile y = 2 dogrusunun birbirine gére durumunu incele-
yelim.

®rnek > 17

X2 +y2-4x+2y-31=0

cemberi ile 3x + 4y + 18 = 0 dogrusunun birbirine gére duru-
munu inceleyelim.



\ Cemberin Analitik incelenmesi Nz

) siisi:

e

Bir dogru ile bir gemberin durumlari gember merkezinin dogruya
olan uzakligina bakilarak da belirlenebilir.

a) r < |[MH| oldugundan d; dogrusu gemberi kesmez.

b) r = |MT| oldugundan d, dogrusu gembere tegettir.

c) r> |ML]| oldugundan d, dogrusu gemberi iki noktada keser.
.

®rnek > 18

X2 +y2-8x-12y + k=0

cemberi 3x - 4y — 8 = 0 dogrusunu kesmedigine gore, k’'nin ala-
bilecegi en kii¢iik tam say1 degeri kactir?

®rnek > 19

X2 4+ y?2-6x-10y + 2k = 0

cemberi x - 2y - 3 = 0 dogrusuna teget olduguna gore, k nin de-
geri kactir?
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®rnek > 20

X2 +y?-2x+6y-4=0

cemberi ile 4x — 3y - 3 = 0 dogrusu A ve B noktalarinda kesisti-
gine gore, |AB| kag birimdir?

®rnek > 21

X2 +y2+4x+6y-8=0

¢emberi ile x + y - 1 = 0 dogrusunun kesisim noktalarinin ap-
sisleri toplami kactir?

®rnek > 22

3

M 2y=x

o]

Sekildeki (x—1)2 + (y —3)2 = r2 denklemi ile verilen M merkezi gem-
ber 2y = x dodrusuna tegettir.

Buna gore, |LO| kag birimdir?



S 3 o

Cemberin d dogrusuna en yakin noktasi L ve en uzak noktasi
ise T dir.

Cemberin P noktasina en yakin noktasi R ve en uzak noktasi ise
S dir.

L

®rnek » 23

X2 +y2-4x+6y-3=0

cemberinin 3x — 4y + 32 = 0 dogrusuna en uzak noktasinin bu
dogruya uzakhgi kag birimdir?

®rnek > 24

Sekildeki denklemi (x — 5)2 + (y — 4)2 = 25 olan gemberin P(-4, -8)
noktasina en yakin noktasi T dir.

Buna gére, T noktasinin koordinatlari nedir?

Cemberin Analitik incelenmesi
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®rnek > 25

N

e
\

Sekildeki M merkezli cemberin denklemi
(x-12)2 + (y-5)2 = 25 dir.

O ve M merkezli cemberlerin birbirine en yakin noktalari arasin-
daki uzaklik, M merkezli cemberin yaricapina esit olduguna gére,
O merkezli cemberin denklemi nedir?

®rnek > 26

Ay

Dik koordinat dizleminde M, merkezli cember eksenlere A ve B nok-
talarinda, M, merkezli cember eksenlere C ve D noktalarinda tegettir.

Cemberlerin denklemleri;
(X+4)2+ (y-42=kve (x-12)2+ (y-12)2 =t

olduguna gére, M, ile M, noktalarini birlegtiren dogru parcasi
y - eksenini hangi noktada keser?



